

投资专题

# 12年的黄金大牛市终结 底在何处?

## “中国大妈”抄底被套 “跌跌不休”没想到

“以前只知道股市有暴跌,没想到现在买黄金也遇到了暴跌行情,黄金不是很稳健吗?怎么这么个跌法啊。”北京居民孙大妈最近有些不安。

去年刚退休的孙大妈想利用积蓄做点投资,让自己和老伴的晚年更有保障。出于安全性的考虑,对股票、基金的暴跌行情心有余悸的她,一直认为投资黄金还是比较稳健的。

今年4月中旬,国际金价出现了历史上罕见的连续暴跌行情,两天内跌幅高达15%。正是在这次黄金大跌之时,孙大妈在工商银行开了人民币纸黄金账户,并按280元/克把自己的20多万元存款变成了800克账户纸黄金。随后,伴随着金价的反弹,孙大妈的纸黄金一度涨到290元附近,短短几天,账面盈利近8000元,这让孙大妈很高兴,认为可以一路持有黄金实现保值增值了。

可惜好景不长,进入5月份后,黄金延续了下跌的行情,孙大妈的收益在几天内被吞没。但她还是比较淡定,认为黄金有涨有跌也正常,自己既然是在金价大跌时买入的,就不会有太大问题。

谁知,在经历了6月中上旬的横盘震荡后,6月20日,国际金价再次出现了单日暴跌行情,最大下跌76美元,跌幅超过6%。经过当天的暴跌后,孙大妈账户上的黄金价格已经到了250元附近,不到两个月就从盈利变成了亏损2万多元。看着自己的账户,孙大妈有点想不明白了:“我身边的很多人都在买黄金,电视上也说很多人在抢购黄金,怎么还会跌成这样!”

像孙大妈一样,不少百姓都认为黄金是可以保值增值的“硬通货”,而对投资黄金的风险估计不足。伴随着本次国际金价的大幅下跌,国内各黄金销售市场纷纷下调了黄金饰品和投资金条的价格。记者在北京几大黄金市场了解到,经过6月下旬的暴跌,各大金店黄金价格回调幅度普遍在每克40—50元。然而,与4月份金价大跌时不同的是,这次黄金价格下调却是“只赚吆喝不赚钱”。

在北京国华商场的黄金销售柜台前,营业员告诉记者,这几天金价下跌确实吸引了很多人前来询问,但真正出手买黄金的却并不像4月份时那么多,而且大部分都是买首饰的,投资金条很少有人问津,以前排队交钱扫货的情景没有出现。在记者走访的几大黄金卖场里,这种情况比较普遍。



在经历了4月份的连续暴跌后,国际金价并没有出现回稳走强的迹象,6月中下旬国际金价再度出现暴跌,这让前期疯狂抄底的“中国大妈”们损失惨重。一向被视为稳健投资品的黄金为何在今年出现如此剧烈的价格波动?12年的黄金大牛市行情是否真的就此结束了?很多投资者感叹理财越来越难,一般投资者在当前行情下又该如何应对?



## 金店老板 行情难料 回收黄金不敢轻易出手

事实上,在近期国际金价连续下跌中很受伤的远不止像“中国大妈”这样的普通投资者,一些在黄金业界打拼多年的经营者都难逃被套厄运。

张老板在北京海淀区金源珠宝古玩城开了一家黄金首饰专卖店,除了正常的黄金销售外,他还经营黄金回收业务。

“一般商场或银行回收金条都要求有专门的证书,我这里可以现场检验,只要黄金纯度达标,不管是首饰还是金条都可以回收。”张老板介绍说,自己回收的黄金都卖给广东那边的首饰加工企业,不管客户送来的是首饰还是金条,他都按照当天上海黄金交易所的金价回收,一般每克有10到20元的利润。而碰到金价大涨时,他会

将回购的黄金囤上一两个月再出手,利润会更高。由于变现方便,这几年来店里变现的顾客越来越多,很多时候甚至超过了黄金销售的收益。

“我在这行干了10多年,从来没碰到过今年这样的行情,真有些看不懂了。”张老板告诉记者,以前每次金价有大的下跌时,他都会补充一部分货源或者加价回收黄金,不出一个月,价格肯定涨上去。今年4月份金价暴跌后,很多首饰加工企业找他要黄金原料,来店买金条的人也是络绎不绝,看到抢购的人这么多,张老板并没有急于出手自己回收的黄金,反而加价收购了部分顾客手中的黄金。

而后的金价并没有像往常一样涨回

来,反而延续了下跌行情,在6月20日金价暴跌后,张老板发现形势不对,赶紧联系了几家黄金加工企业,希望把自己高价收来的黄金卖掉,谁知大家都非常谨慎,只有几个老客户勉强要了一点,还把价格压得很低,自己高价收来的黄金首饰面临亏本都卖不出去的风险。

经历了这轮过山车行情,张老板再也不敢轻易出手回收黄金了,“都说黄金长期看涨,但像我们这种小店,资金周转很困难,万一黄金从此转入熊市,谁也不敢把黄金长期囤在手里,只有赔本卖掉。”张老板表示,如果金价真的开始走熊,他准备把手中的黄金尽快变现,转做翡翠、珠宝等生意。

## 专家看“金” 未来5年 金价单边上涨恐难再现

著名金融专家、华夏银行副行长黄金老解释说,黄金的投资价值主要在于避险、保值,也就是避免社会大动荡时纸币大贬值。2008年国际金融危机发生后,黄金价格大涨;2011年全球区域局势动荡,黄金价格再大涨。2012年至今,全球金融市场趋于稳定,黄金避险、保值价值大大降低,金价下跌大势所趋。

“我个人一直不赞成大爷大妈把黄金作为日常的投资品。因为黄金投资是很专业的事情,需要对全球经济金融大势、地区局势、美元汇率走势等等有比较充分的理解,而一般老百姓是很难全面掌握这些信息的。”黄金老表示,过去5年的黄金大涨,老百姓赶上了,抓住了机会,是好事,未来

5年不大可能再现金价单边上涨的行情。

华夏银行宏观经济分析师赵玉睿认为,这次“中国大妈”抄底被套,让很多普通投资者看到了黄金市场的风险。不仅仅是黄金交易,包括投资股票、基金、购买理财产品,都需谨记“没有无风险的利益”。

“即使出现了目前被套的情况,‘中国大妈’4月份的抄底也是逐渐成熟的表现,毕竟不同于以往的追涨杀跌,而是跌下来买,只是对整体走势和买入时点的判断还不够准确。”赵玉睿说,未来普通投资者仍然可以参与黄金投资,但对黄金的商品属性要有更加深刻的认识和准确的定位。改变过去认为黄金只涨不跌的观念。

兴业银行资深贵金属分析师蒋舒认为,

金价短期波动加剧与投资资金大量进入黄金市场有关。以目前每年实物黄金需求的构成而言,自2009年开始,出于金条囤积和投资目的的实物黄金需求已经占到整个黄金需求的30%—40%,这强化了黄金的金属属性,同样加剧了金价的短期波动。

“对于普通投资者而言,应该逐步摆脱过去12年黄金牛市形成的单边思维,未来一段时间逢低买入、持有不动未必能获得理想收益。”蒋舒认为,在目前的行情下,做空黄金从趋势上可能也是一种选择,风险承受能力较强的投资者可以参与国内正规的黄金双向交易品种。

(人民网)

## 抄底黄金 何时更靠谱?

黄金热虽已过去一段日子了,但好些人还是没有从这次金价暴跌中缓过来,对黄金的误解误读依然存在。脱离了金本位之后的黄金,已经变成许多机构和金融大鳄的炒作工具,从长线来看早已不是抵御通胀的灵丹妙药了。

### 黄金被操纵的历史

此前,“中国大妈买黄金被套牢”曾引起热议。为什么原先号称“硬通货”的黄金,价格也会暴跌呢?

与黄金悠久的历史一样,黄金被操纵的历史也不短。100多年前,发生在美国一起黄金恐慌几乎造成了一场可怕的大劫难。

19世纪60年代,结束南北战争后的美国还没有实施金本位制,金币和绿钞同时可以流通,但人们很自然地选择使用劣币“绿钞”,黄金几乎立刻从流通领域彻底消失。在当时的黄金市场上,只需要交纳少量保证金就可以购买数额很大的黄金。

1869年8月,以杰伊·古尔德为首的投机家勾结政府要员,甚至愚弄了总统格兰特,对黄金市场展开了狙击,力图买断纽约黄金市场的所有黄金供应。

如果成功,那么所有黄金购买者,尤其是那些为实现套期保值而卖空黄金的国际贸易商,将在绝望中眼睁睁地看着投机家操纵黄金价格飙升而无能为力。

古尔德发动了一场空前的黄金抢购潮。一时间,黄金交易几乎是整个国家唯一的金融活动。从纽约到旧金山,商人们停止了所有的商业活动,聚集在黄金价格指示器前。

此时黄金价格继续上涨的原因,已经不是因为市场上还有巨大的购买需求,而是因为市场上几乎没有卖家了。

黄金价格泡沫终于于爆破,抛风一起,这一天剩下的时间里,整个华尔街就像刚刚经过一场大火或劫难。

炒作投机之“求”所带来的,正是合理价位之上的泡沫。也就是说,再值钱的商品也要看你在哪个价位买入。在合理价位之下买入才会物超所值,起到保值增值的作用。一旦超越了合理价位之上买入,你便进入了一场击鼓传花的游戏,即投机炒作的零和游戏之中。

### 黄金的底价在哪里?

引用一句巴菲特对于黄金的名言:“人们从非洲或其他地方挖出了黄金,然后我们把它熔成金条,另挖一个洞再把它埋起来,雇庸人站在周围守着它。而黄金本身毫无用处。”

早在30年前,金价就被华尔街炒到突破850美元一盎司,因此黄金抵御通胀的说法,完全取决于投资者在哪一时点买入。如果你在每盎司300美元买入的话,那自然就赚了,而如果你在当年七八百美元一盎司的高位买入,那可就大亏了。

再从金融角度来看,由于石油和黄金现货都是以美元定价的,使得石油(所谓“黑金”)的价格和黄金的价格关系非常紧密,持1:1的正相关。

比之过往三十年的历史资料看,油价和金价之比在大多数时间里保持着大约1:15的关系,也就是一盎司的金价一般为15桶原油的价格。

然而,眼下全球正处于由通胀变通缩的转折点,将导致价格冻结,但同时又由于中东局势不稳定,石油价格将随着这两个因素的此消彼长,而向下浮动。

假设油价上升至每桶120美元,按照石油和黄金15:1的估算,金价的上下浮动可能高至2000美元一盎司;而要是油价跌至80美元一盎司的话,金价最低可能跌破1200美元一盎司。你在当年七八百美元一盎司的高位买入,那可就大亏了。

由于利率与黄金有着密切的关系,当美联储有意调高利率时,美元会被大量吸纳回收,那么届时金价必然受挫。

其实,目前黄金的开采成本每盎司平均只有500到600美元,其生产成本也不会超过每盎司800美元,合理价位最多为1000美元左右。

也就是说,假如金价跌破1200美元每盎司,如果普通投资者对黄金真的情有独钟的话,届时可以出手买入,但是别期望它会带来增值回报,甚至保值。

而且,最好买入实物黄金。因为投资纸黄金的话,其实和大家所不信任的“信用纸币”,没有本质的区别。

(陈思进)



## 罗杰斯:买黄金不如投资农业

市场若不出现一次回调的话将会非常反复。

我并不善于找准市场时点,但我预计黄金价格相对于其峰值将下跌50%,也就是说跌至约每盎司900美元的水平。现阶段我并没有卖出黄金,但如果黄金价格下跌或者跌至上述水平,那我希望自己到时能够足够明智地购买更多黄金。

问:为什么黄金会引发如此强烈的关注?

答:我无法告诉你原因何在,但我对此有着切身感受。当我在投资界的活动中发言时,总有人问起黄金。而我更愿意谈谈农业。

问:关于农业你想谈些什么?

答:我认为农业领域更具获利前景。我认为黄金价格还没有跌至终极低点,但蔗糖价格已经接近底部。蔗糖价格相对于其历史最高水平已经下跌了75%——世界上很少有资产的价格跌幅达到了75%。

我认为,农业将成为未来20年中最激动人心的职业发展领域之一。

目前全球面临着严峻的人口结构及粮食生产问题。如果不做出改变,那么无论支付怎样的高价,我们也买不到粮食。粮食价格必须大幅上涨才能吸引到进行生产所需的劳动力。联合国粮农组织为使人们认识到这场危机做出了努力。他们已经看到了我所看到的问题。你还需要再知道些什么呢?

人们把粮食涨价的责任归咎于农产品投机者,但问题并不是由他们造成的——问



题的根源在于,农产品储备量现已跌至历史低点,虽然近十年来我们的粮食收成不错,但产出跟不上需求的增长。过去如果我们遇到了天气问题,我们尚且有大规模的粮食储备应急。而现在我们既缺乏粮食储备,又缺少种粮的农民。

问:为什么对农业感兴趣的人不多?

答:我们经历了金融行业占主导地位的长周期,随后又经历了制造业人士引领潮流的时期。现在我们正处于一个中间点。

当我还在大学读书的时候(罗杰斯生于1942年),人们习惯于将伦敦金融城以及华尔街称为死水一样的落后地方。现如今,牛津大学的学生们都想要成立对冲基金。但这个行业的基本状况已经发生了很大变化。世界其他地区的金融与银行业竞争非常激烈,行业内的杠杆水平很高,并且现在每个国家的政府都在严加管束金融人士。我认为在未来的10年、20年甚至30年中,金融都将是糟糕的职业方向。

问:你在二十世纪九十年代晚期创立了罗杰斯国际商品指数,你在农业领域是如何

进行投资的呢?

答:我主要购买的是农产品——还有农场。我在澳大利亚、印度尼西亚以及非洲收购公开交易的农场。你也可以投资于拖拉机、肥料以及种子——有很多投资农业领域的途径。

问:目前你还投资于其他哪些领域?

答:除了农业以外,我还关注美元走势,因为未来汇率市场还将出现更多的动荡,而我认为将有很多人大规模买入美元作为避险资产。人民币汇率也将继续走强,还有我之前提到的蔗糖。此外我还购买航空公司的股票,并关注俄罗斯局势,自从1966年以来我对该国一直持悲观态度,但我正在调整自己的这一观点。

问:你对被动投资模式怎么看?

答:大量研究显示,指数化投资的收益高于80%的主动型投资经理。因此被动投资对于绝大多数投资者而言是最佳选择。如果你善于挑选股票,那么当然可以这么做,但相关研究证据极具说服力地表明,基本上,大多数人都应采用被动投资。

(中文网)

著名的美国投资者吉姆·罗杰斯在接受采访时认为,农业将成为未来20年中最激动人心的职业发展领域之一。目前美国农民的平均年龄为58岁,韩国则为65岁。农业是一个老龄化的行业,从业者要么临近退休,要么衰老死去。在美国,学习公共关系的人比学习农业的人更多。

著名的美国投资者吉姆·罗杰斯(Jim Rogers)因其有关黄金价格将跌至每盎司900美元的预测吸引了全世界的注意力。他的讲话具有市场影响力不仅仅是由于他深厚的行业历练,还因为两年前这名退休的对冲基金经理(他曾与乔治·索罗斯共同创立量子基金)成功地预测到了当时涨至峰值的黄金价格将跌至每盎司1200美元。

他不断地警告称,黄金并不是一种神秘的商品,只有当那些认为黄金价格不会下跌的投资者全部退出市场以后,金价才有可能真正触底。

罗杰斯力图说服投资界认真考察农业领域。他向伊莱恩·摩尔(Elaine Moore)解释了自己为何认为农业在未来几年将成为一大投资收益来源。

问:你为何认为黄金价格将持续下跌?

答:黄金价格已经持续上涨了12年,这对任何一种资产来说都是极其罕见的,因此